

编者按:从九月起,区委宣传部与区教体局、区文明办、区妇联联合开展了青少年征文系列主题活动。第三期刊登的是合肥市五十中学天鹅湖教育集团“童心向党,共书辉煌”主题征文部分优秀作品。

合肥市五十中学天鹅湖教育集团遵循“大爱于心,致真于行”的教育理念,秉持“和合精进”的校风、“乐业适性”的教风、“笃学明理”的学风,确立“爱真理,求真知,做真人”的育人目标,成绩斐然。集团坚持“五个统一”即统一领导、统一管理、统一计划、统一实施、统一考核评价,现已发展成为“一体四翼”,拥有天鹅湖校区、望岳校区、蜀外校区、潜山路校区等四个校区,是合肥市规模最大的初中教育集团,2021年被省委授予“安徽省优秀基层党组织”光荣称号。

集团现有安徽省劳动模范2人、安徽省优秀教师5人、安徽省教坛新星3人,先后获得全国中小学志愿服务示范学校、全国生态文明示范学校、全国品质课程实验联盟学校、全国青少年美育示范基地、安徽省首批中华优秀传统文化传承示范学校等一系列荣誉称号。

## 大美蜀山我的家

合肥市五十中学天鹅湖教育集团天鹅湖校区 七(35)班 李清雅 指导教师 徐妍

在长江之畔,灞河之滨,有一座古老又年轻的城市,她以温婉的姿态诉说着千年的故事,又以崭新的面貌迎接四方的游客,她就是合肥,一座融古韵今风于一体的魅力之城。那说到合肥就不得不说合肥的大蜀山,这是这座城市的标志之一。

大蜀山是大别山余脉,由火山喷发而成,山体东南高,西北低,呈椭圆形,峰顶海拔284米。整个大蜀山,树木茂盛,林海荡漾。每当进入秋季,树叶盛开着金黄,开启广袤的秋韵,向其山脚下不断延伸。

踏秋赏景已是都市人日常的行为,“采菊东篱下,悠然见南山”,深秋,大蜀山已是“满山尽带黄金甲”。山下,开阔的草地人们三五成群游动的在秋日的暖阳中,一群老人手扶风车,借着秋风,寄信于风筝在天空中遨游。年轻人的无人机沉醉于色彩斑斓之中,和着刘禹锡的“晴空一鹤”,飞在城市上空,给人们带来无限的诗情。孩子们三五成群聚在一起,奔跑着、嬉笑着,感觉整个空气都弥漫着甜甜的味道。远处的湖上三三两两的鸳鸯,扑腾着翅膀落在水面上,溅出水花,收好翅膀,划向远方。

蜀山我们又称之为红色蜀山。1938年日

军在大蜀山驻扎了很久,修筑防御工事;1940年,国共合作在大蜀山脚下战斗歼灭了全部的敌人,自此大蜀山有了一个烈士陵园。自陵园建成以来,吸引了大批游客前来瞻仰。我们合肥五十中学天鹅湖校区的同学们每年都会徒步大蜀山前去祭奠英雄烈士们。身为新时代的少年,身为蜀山儿女,我们要铭记历史,立志报国,同时也要把红色精神传承下去。

在大蜀山的脚下还有一条街,它将公园与街区完美融合,形成半街半圆的独特景观,取名“半边街”。半边街通过景观组团、情景雕塑、互动装置等多种形式展现了蜀山来源、生态蜀山、那年蜀山、历史蜀山、大美蜀山、诗词蜀山六大文化节点。同时,街区还将全省的城市历史、文化、文物以及重大事件通过展示的方式呈现给游客,使游客在游玩中轻松了解安徽的历史文化。

合肥蜀山,承载着厚重的历史和人文,每一砖一瓦都诉说着古老的故事。让我们一起游蜀山感受这座城市的魅力与美好!

教师点评:文章结构合理,思路清晰,格式整齐美观,语言富有诗意,情感真挚,能引发读者的共鸣。

## 我们赶上了好时代

合肥市五十中学天鹅湖教育集团天鹅湖校区 七(2)班 曾子萧 指导教师 汪欢欢

我们赶上了好时代,这是我听过无数次的话。可究竟什么是好时代呢?我在找寻答案。

我的爷爷与新中国同龄,这是他觉得最自豪的事情,每当被问年龄时,嗓门音量都提高了几度。我的奶奶比爷爷小一岁。在他们老堂屋的正中央,工整地贴着一张毛主席的画像。因为常擦拭,崭新如初,晌午的阳光穿过屋顶的采光窗,照射在画像上,熠熠生辉。我想他们这代总不算好时代了吧?这么苦,这么穷,这么累。可爷爷奶奶还是觉得是好时代。因为他们历经了“旧社会”的结束,充满生机勃勃的开始。1964年中国的第一颗原子弹爆炸成功;1967年中国第一颗氢弹试验爆炸成功;1970年“东方红一号”发射成功……看着祖国一点点变得越来越好,他们对美好生活充满憧憬和期待。

我的爸爸曾经是名军人,得过奖,受过伤。他说他赶上了好时代,军校不仅免学费,缓解了父母的经济压力,还让他实现了儿时的军人梦:参军报国!为建设军事强国效力。妈妈说她同样赶上了好时代。小时候国家实行了免费义务教育,让很多女孩子也有了读书的机会,通过知识改变命运,其中就有她。我想爸爸妈妈的好时代,应该是邓小平爷爷提出的改革开放。是1986年开始

实行义务教育,保障适龄儿童、少年有书可读、有学可上。是祖国越来越强大,经济越来越好,人民越来越幸福。

而我现在身处的时代,是奋发图强的时代,是波澜壮阔的时代,更是日新月异的时代。“蛟龙入海”“神舟飞天”“嫦娥奔月”“墨子传信”“北斗组网”“天眼巡空”“天问探火”等等,中国取得的伟大成就,不胜枚举。我们的祖国已经是世界第二大经济体。我们的中华大地已经全面建成了小康社会。正如习近平总书记所说的:“一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当”。我们即将从前辈手中接过接力棒,踏上新的征程。从现在开始需要打下坚实的基础,认真学习、胸怀理想、顽强拼搏,意气风发地向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

小小的家,大大的国,我爱我的家,我爱我的国。我们都赶上了好时代,一代又一代……

教师点评:全文立意高远、感情真挚,充满了对祖国的热爱之情,同时也表达了作者立志报国、勇担使命的责任担当。

(本文获2024年合肥市中学生政治小论文二等奖)

## 美好蜀山 科技中国

合肥市五十中学天鹅湖教育集团潜山路校区 八(1)班 王冠迪 指导教师 杨榕

撸起袖子加油干,这是我们追梦的姿态;科技托起强国梦,这是我们坚守的信念。

在华夏大地的东隅,有一片古老而又年轻的土地,它以历史为底蕴,以科技为羽翼,正以前所未有的速度翱翔于世界舞台之上。在这片沃土中更少不了蜀山区这颗璀璨的明珠,这里,是“科教基地”和“创新高地”的双重代名词,汇聚了中国科学技术大学、合肥工业大学等众多高等学府。此外,还有很多科研机构,为合肥的科技创新提供了强大的人才支撑和智能保障。

在这个科技发达的时代,在这个遍地智能的蜀山,我们随处可见先进的科学智能产物。座椅上的无线太阳能充电装置,解决了外出手机没电的烦恼;地铁上的人脸扫入系统,让出行支付更加便捷;处处可见3D显示大屏更为城市增添科技风采。不必说载人机器、智能点读笔、机器下棋,也不必说AI智能,单是课堂学习机就足以激发学生们的学习兴趣,提高教师教学效率。

科大讯飞制造的学生机与教师机能精准找到学习资料;随机选人、实时投屏与布置题目可以帮助教师来更好地管理课堂与传授知

识;课件PPT又为教师提供了方便的教学方式;每日的学习日报也能总结学生一天的学习情况;为我们查漏补缺进行巩固。并且平板有自动护眼功能,使用到一定时长也会提醒学生望向远方,最大程度保护了学生的用眼健康。

合肥在量子通信、量子计算等领域处于国际领先地位,被誉为“量子之都”。而蜀山区在量子信息、人工智能、新能源、新材料等前沿科技领域也取得了突破性进展。同时,蜀山还积极打造“中国声谷”,推动智能语音技术的研发与应用,成为全球智能语音产业的引领者。

合肥这座古老而又年轻的城市正以昂扬的姿态和坚定的步伐走在时代前列。蜀山区更是用科技创新书写着属于自己的辉煌篇章,用产业升级和城市建设描绘着更加美好的未来图景。科技兴城、城显科技,在这偌大的合肥城中,蜀山科技等待你的到来。

教师点评:语言朴实,自然流畅,结构严谨,首尾呼应。以蜀山科技的发展为主线,生动形象地展现了科技带给人们的好处。

## “福”字·创新·传承

合肥市五十中学天鹅湖教育集团蜀外校区 九(8)班 金祖瑶 指导教师 郑清芬

写“福”字咯!龙年将至,合肥市蜀山区荷叶街道公益写“福”字活动正如火如荼地进行。

写春联,送“福”字是中华民族传统文化的一部分,是广大人民智慧的结晶,是人们对新春的美好祝愿和对祖国的美好祝福。

瞧!展台前已挂满了各界书法爱好者写的春联,“福”字。颇有书法功底的我也不甘示弱,行云流水般运笔,提顿起伏,一波三折,一个个饱满的“福”字在我笔下诞生。每写一个“福”字似乎都有一种力量在感召,仿佛是在和历史对话,传承着一种向善向美的能量。

“妈妈,这些福字都一样。”“是啊,咱们再去其它展台看看……”

一对母女的对话引发了我的思考:如何让“福”字跟上时代步伐,为民众代言,焕发新的生命力呢?我想起北京故宫推出的众多文创作品,将历史文物融入我们的日常生活中,寓意“金榜题名”的脊兽尺;“朕要就寝”的电动牙刷;“福果”马克杯……深受大众喜爱,这不仅是对传统文化的传承,更是对历史的创新诠释……

“请问这里有没有特别意义的‘福’字?”“您稍等。”我灵机一动,开始尝试创作。我将传统的“福”字与一些抽象的元素

结合在一起,通过书法和简笔画的形式,创新出一个与众不同的“福”字——这个“福”中“田”字的一横一竖被一条可爱的龙代替,龙的身体蜿蜒曲折,仿佛正在舞动。这个“福”字既有传统的韵味,又不失现代的时尚感,并紧扣“龙年腾飞”的美好寓意。突然,周围人都纷纷围了过来,从他们惊喜的眼神、夸赞声中,不难看出他们对于这个创意十足的“福”字的喜爱程度。

“‘福’字上的点能画一个蜜桃吗?希望家里老人寿比南山。”

“这一横换成笔行吗?要中考了保佑金榜题名。”

……大家细细端详着手中的“福”字,露出满意的笑容。

传统文化遇上创新,有利于提高年轻人对传统文化的认同感,增强年轻人主动参与的意识,如此代代相传,相信我们的传统文化一定会在蜀山这块沃土,在华夏大地的每个角落生根开花!

教师点评:讲述自己的亲历和思考,字里行间洋溢着激情、洋溢着深情,可谓用小切口展现大主题,用个人视角呈现时代变革。

## 最是望岳美景时

合肥市五十中学天鹅湖教育集团望岳校区 九(13)班 许文茜 指导教师 王艳丽

“学堂青玉案,彩服紫罗囊。”

——题记五十中学天鹅湖教育集团望岳校区,是陪伴我初中学习生活的地方。在这里,希望迸发灿烂,光明扬起理想的帆帆,以大海的执着与坚定,在教育学的海洋中扬帆远航。我爱她四季如画的校园,我爱她谆谆不倦的教师,我爱情深意重的同窗,我也爱她重才亦重德,以生为本……我爱我的学校!

望岳之美,美在四季!

春季,枝上柳下,银杏树蒲扇小嫩绿,为校园注入第一抹生机;夏涌,围墙边紫藤萝盛放,簌簌作响,瀑布垂云,峥嵘如斯;秋临,玻璃晴枫,枫叶火红,像一树希望。落叶、冰糖葫芦、桂花以及甜黏栗子把秋天炒成一个焦糖色的时节。冬时,落雪时雾凇沆沆,簌簌轻柔,有戴着白帽的屋顶和盖着雪壳的松树枝条……

望岳之美,美在尽职尽责的老教师们!望岳老师平日一板一眼不苟言笑,却会在本子上留下一句句鼓励的话语,一行行思路的点拨;语文老师口吐珠玑,妙语连珠,以她的博学才情激发我们对语文的热爱;音乐老师用音符与旋律表达对美的追求与向往……相伴两年有余,我们也在老师们的教

导下从稚气未脱的“蓬头稚子”,逐渐成长为温润如玉的翩翩少年。

望岳之美,美在朝夕相处的同学们!她成绩优异,却谦虚好学,也是对同学们向她提出的问题知无不言,言无不尽;他看似冷漠不羁,却总会在同学遇到困难时对其毫不吝啬地伸出援手。朝夕相伴并肩,我们从最初生涩羞怯地点头问好,到如今成为无话不谈、鼎力支持的亲密挚友。

望岳之美,美在丰富的校园生活!书法比赛时潜心扎根书写不吝啬,终得甜果解难题;运动会上,打球时全部心神围于一方球场,心随球动,目随球转,纵阳光将汗洒照得闪亮如朝露;合唱比赛“班班有歌声”,红歌此起彼伏响起,以歌为契赓续传承,青云之志履践致远……

现在,秋天的校园里,树叶正黄,阳光照耀下,片片金黄的树叶熠熠生辉,与湛蓝的天空交相辉映,充满着收获与希望,别有一番韵味。最是望岳美景时,绝胜学子满院城。

教师点评:作者用富有诗意的语言,将校园的景色描绘得如诗如画,让读者身临其境;结构清晰,情真意切,热爱校园。

七十五载,沧桑巨变,崭新姿态,奋发前进。刚刚过去的暑假,爷爷就无数次发出了“日子越来越好的感慨——老人家喜提了新车。”

爷爷最开始开的是辆进口的燃油车。那时,家家户户都没有车;就算有了,村里的土路也叫车难以上路。所以,开汽车在三十年前的中国乡村的确算得上是件稀罕事。这一开,就是十几年。后来爷爷又换了辆车,不过还是进口的;好消息是有了平整的公路,也能在上面看见更多行驶的汽车了。

直到前些天,爷爷才下定决心再换一辆车。爸爸带爷爷去了华为4S店,宽敞明亮的汽车门店里,爷爷一进门就被国产汽车给震惊了:造型流畅时尚,操控设计满满科技感。续航里程800公里,大屏智能驾驶,语音交互控制……爷爷东摸摸西看看,简直秒变星星眼,“就它了!”让爷爷惊讶的,还有新能源车便

我家就在合肥天鹅湖公园旁,南靠安徽广电大楼、新地中心,北靠合肥广电、市政府大楼。这里,风景秀丽,生气盎然。

春天,野鸭在湖面追逐玩耍,鱼儿在水里畅游生长;夏天,绿树成荫,廊桥蜿蜒;秋天,天鹅湖公园换上了五彩斑斓的秋装;冬天,银装素裹,湖面洁白如玉。天鹅湖公园不仅是人们休闲娱乐的好去处,更是我们心中的骄傲。

天鹅湖公园的美丽并非一蹴而就,它的发展历程也是家乡巨变的一个缩影。2003年,合肥西南部被规划为政务新区,将荷叶地鱼塘挖掘连片修整,并改名为天鹅湖。当时,这里还是一片荒芜之地,只有几个小池塘和一些杂草。但是,随着政府的大力投入和建设者的辛勤努力,天鹅湖逐渐焕发出勃勃生机。2004年,天鹅湖正式向市民开放,成为了人们休闲娱乐的好去处。2010年,第四届全国

## 车的变化

合肥市五十中学天鹅湖教育集团天鹅湖校区 九(9)班 张颖玉 指导教师 王小飞

宜的价格。本以为性能变好了,价格自然也要往上涨。没想到,加上国家对新能源车的补贴政策,反倒比之前便宜了不少。

新车到家后的连续几天,每天早上我起床时都碰见爷爷刚刚回家。同爸爸提起这件事,这才知道爷爷这几天一早五点起床,刷牙洗脸后就开着他的宝贝新车出门兜风。“一毛钱一公里,都用不着担心油费!”爷爷高兴地念叨,“有电就能开,真神奇……”

有天下午,我实在好奇爷爷每天一大早出门开车有啥可看的,就问了他,爷爷哈哈一笑,话匣子就打开了:“这几年城市变化太大了,摩

## 湖畔抒怀

合肥市五十中学天鹅湖教育集团天鹅湖校区 九(3)班 江欣怡 指导教师 钮桂文

体育大会龙舟比赛在天鹅湖举行,这是对天鹅湖公园环境和设施的高度认可。2016年,国际铁人三项赛中国首赛在合肥天鹅湖举行,进一步提升了天鹅湖的知名度和影响力。现在,合肥天鹅湖森林公园启动建设,这将为天鹅湖公园增添更多的乐趣和活力。

天鹅湖公园的发展历程,让我深刻感受到了家乡的巨变和祖国的强大。从一个默默无闻的小池塘到如今闻名遐迩的城市公园,天鹅湖的变迁见证了合肥的发展和崛起。而合肥的发展,只是祖国繁荣昌盛的一个缩影。在祖国的大地上,无数个城市和乡村都在发生着翻天覆地的变化,这些变化离不开党和

一碗红枣粥,蕴含了生活的智慧。

——题记

阳光自顾自地灿烂着,树叶和风一起“哗啦啦”地嗤笑,草儿也笑得前仰后合,它们都在嘲笑我本来被选为主诵读代表学校参加朗诵比赛,却因为怎么也表现不出人物的形象而被撤换,只能当个站在后排附和的混音员。我无精打采地走出校门。

回到家里,一见到妈妈,我的泪水夺眶而出:“这几天我努力地排在,可是现在只能当个混音员。”

妈妈微微一笑:“混音员一样很好啊,有了混音,整个朗诵的音色才有层次感呢!古诗里说,深处种菱浅种稻,不深不浅种荷花,每个人的位置不同,但是各有各的精彩。”

道理我都懂,但心里总觉得不是滋味,突然余光瞄到桌上放了一碗红枣粥,红枣粥热气腾腾的,白白胖胖的米粒儿上面点缀着几颗红枣,似是雪地里盛开的梅花,这几颗红枣在白色的粥里若隐若现,让原本平淡的粥一下子变得灵动起来,又给白粥的质朴增添了

几分雅致。

“我想着这两天你排练辛苦,煮了红枣粥给你吃,既能补充体力又能保护嗓子。”我端起碗喝了一口粥,又咬了一颗红枣,那绵密的口感与粥的柔和,在我的口腔里交织,这碗粥真的是软糯清香又甘甜,比平常的白米粥好喝多了。

“这碗粥是不是比普通的白米粥要好喝?”妈妈笑盈盈地问我。

“嗯,确实好喝。难道是因为今天的粥加了红枣?”

“对呀,虽然只加了几颗红枣,但是红枣用自己独特的绵密甜香成就了粥的美味,粥少了红枣便显得平淡,口感平平。红枣不是主角,但它以独有的甜香,绽放出别样的美。红枣尚且如此,你为什么不可以呢?你也可以用心演绎,像红枣一样绽放出独有的精彩!”

妈妈的话像春风,吹走了我的迷茫失落与不甘。我跳起来,“妈妈,我懂了。小小的红枣能绽放光彩,我当然可以用自己的声音助力集体朗诵,相信在任何位置上我都可以绽放自我!”

灿烂的阳光照进窗来,照亮了我,也照亮了这碗红枣粥,更照亮了我的妈妈。

此后,我不再因自己不够耀眼而哀叹,也不再因身处困境而怨恨,只因为我心中那碗妈妈的红枣粥时时温暖着我,好像妈妈叮嘱我:无论身处何境,人人都可以绽放独有的精彩!

教师点评:本文寓教于乐,既温馨又富有哲理,提醒我们在生活中应珍惜每一个角色,相信自己的价值,勇敢追求梦想。

天大楼都不稀罕了,稀罕的是新建的博物馆、文化馆、图书馆;绿树红花也不稀罕了,稀罕的是街头巷尾冒出的各种口袋公园。爷爷开着车看着,心情那叫一个美啊。而且咱的车绿色又环保,开在路上,本身也是风景线。”

原来,爷爷每天出门的风景这么多。“日子越过越好”啊!这不仅是爷爷的感叹,也是千千万万中国人的心声。七十五年,我们的国家经历了从站起来到强起来,现在正一步一步迈向富起来。身为其中的一份子,我的心里也充满了骄傲与斗志。我也想通过自己的奋斗,为我所住的城市、为我的祖国,增添一分美丽的风景。

教师点评:文章条理清晰,构思巧妙,通过时间线展现了交通工具的演变历程,文章语言流畅,内容丰富,增强读者的阅读体验。

政府的正确领导,离不开每一位建设者的辛勤付出。祖国的进步,如同温暖的阳光,伴我茁壮成长;家乡的巨变,恰似绚丽的画卷,令我无比欣慰。在我心中,家国情怀早已深深扎根,它不仅体现在伟大的历史事件中,更蕴含在我们日常生活的点滴小事里。

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”从历史的尘埃中走来,祖国传承着华夏文明千年的血脉;今天,你和时代并肩而行,谱写新的篇章;而未来,我将用我的双手,托起你无限的荣光!让我们从身边的小事做起,用实际行动诠释家国情怀,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

教师点评:开篇点题,逻辑严密,通过个人经历反映了合肥和国家的巨大变化,让人感受到真挚的爱国之情和少年的责任担当。

## 一碗红枣粥

合肥市五十中学天鹅湖教育集团潜山路校区 八(3)班 罗嘉易 指导教师 丁玉琳

妈妈微微一笑:“混音员一样很好啊,有了混音,整个朗诵的音色才有层次感呢!古诗里说,深处种菱浅种稻,不深不浅种荷花,每个人的位置不同,但是各有各的精彩。”

道理我都懂,但心里总觉得不是滋味,突然余光瞄到桌上放了一碗红枣粥,红枣粥热气腾腾的,白白胖胖的米粒儿上面点缀着几颗红枣,似是雪地里盛开的梅花,这几颗红枣在白色的粥里若隐若现,让原本平淡的粥一下子变得灵动起来,又给白粥的质朴增添了

几分雅致。

“我想着这两天你排练辛苦,煮了红枣粥给你吃,既能补充体力又能保护嗓子。”我端起碗喝了一口粥,又咬了一颗红枣,那绵密的口感与粥的柔和,在我的口腔里交织,这碗粥真的是软糯清香又甘甜,比平常的白米粥好喝多了。

“这碗粥是不是比普通的白米粥要好喝?”妈妈笑盈盈地问我。

“嗯,确实好喝。难道是因为今天的粥加了红枣?”

“对呀,虽然只加了几颗红枣,但是红枣用自己独特的绵密甜香成就了粥的美味,粥少了红枣便显得平淡,口感平平。红枣不是主角,但它以独有的甜香,绽放出别样的美。红枣尚且如此,你为什么不可以呢?你也可以用心演绎,像红枣一样绽放出独有的精彩!”

妈妈的话像春风,吹走了我的迷茫失落与不甘。我跳起来,“妈妈,我懂了。小小的红枣能绽放光彩,我当然可以用自己的声音助力集体朗诵,相信在任何位置上我都可以绽放自我!”

灿烂的阳光照进窗来,照亮了我,也照亮了这碗红枣粥,更照亮了我的妈妈。

此后,我不再因自己不够耀眼而哀叹,也不再因身处困境而怨恨,只因为我心中那碗妈妈的红枣粥时时温暖着我,好像妈妈叮嘱我:无论身处何境,人人都可以绽放独有的精彩!

教师点评:本文寓教于乐,既温馨又富有哲理,提醒我们在生活中应珍惜每一个角色,相信自己的价值,勇敢追求梦想。